



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 13-й.

№ 30 (511) Понедельник, 18 ноября 1985 г.

Цена 1 коп.

СЛЕДУЯ ЗАВЕТАМ ЛЕНИНА

Проект Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года, опубликованный для всемирного обсуждения, — документ огромного политического значения.

Следуя заветам Ленина, высшей целью своей экономической стратегии партия считает неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни советского народа. Реализация этой цели требует ускорения социально-экономического развития страны, всемерной интенсификации и повышения эффективности производства на базе научно-технического прогресса. За исторически короткий срок — за три десятилетия — предстоит поднять на качественно новую ступень производительные силы и производственные отношения, кардинально ускорить научно-технический прогресс, обеспечить быстрое продвижение вперед на стратегически важных направлениях развития экономики, создать производственный потенциал, равный по своим масштабам многолетнему за все предшествующие годы.

За предстоящие 15 лет планируется увеличить национальный доход страны почти в два раза, производительность общественного труда повысить в 2,3—2,5 раза и таким образом сделать решающий шаг в осуществлении программной задачи — достижения по этому показателю высшего мирового уровня.

Более энергично, чем в прошлом, предстоит внедрять научно-технические новшества, усилить интеграцию науки и производства.

Поставлена цель обеспечить экономическое и социальное развитие союзных республик, представляющих единый народнохозяйственный комплекс страны, эффективное взаимодействие всех его звеньев. Оперативными темпами предстоит развивать отрасли и производства, определяющие научно-технический прогресс и решение социальных задач.

Предстоит совершенствовать деятельность общеобразовательной школы, систему профессионально-технического образования, развивать среднее специальное и высшее образование, поднимать качество подготовки специалистов и повышения квалификации кадров, прежде всего по новым специальностям, связанным с научно-техническим прогрессом.

Курс партии на повышение народного благосостояния выражается в планомерном развитии и агропромышленного комплекса. Основная задача здесь — достижение устойчивого роста сельскохозяйственного производства, надежное обеспечение страны продуктами питания и сельскохозяйственным сырьем, объединение усилий всех отраслей комплекса для получения высоких конечных результатов в соответствии с Продовольственной программой СССР.

Достичь намеченных рубежей можно только напряженным производительным трудом. Нужны конкретные дела, целенаправленные усилия каждого советского человека, каждого производственного и научного коллектива, каждого звена управления.

Развернув работу по достойной встрече XXVII съезда КПСС, коллективу нашего университета необходимо закрепить достигнутые положительные результаты, мобилизовать весь потенциал, все наши ресурсы и возможности на успешное выполнение текущих и перспективных задач, умело использовать человеческий фактор. Следует всемерно укреплять организованность, порядок и дисциплину в каждом подразделении, создавать самые благоприятные условия для повышения эффективности и качества работы.

Партийная жизнь

11 ноября состоялось партийное собрание, на котором были обсуждены проект новой редакции Программы КПСС и проект Устава КПСС.

С докладом по этим вопросам выступил ректор ТГУ, член парткома Г. Ф. Куцев.

После обсуждения собрание приняло резолюцию, одобряющую в целом проект новой редакции Программы КПСС, в резолюцию, одобряющую в целом проект Устава КПСС.

Коммунисты университета заверили районный, городской и областной комитеты партии в том, что с воодушевлением выполнят намеченные КПСС величественные задачи по совершенствованию построенного в нашей стране социализма.

ОБСУЖДАЯ ПРЕДСЪЕЗДОВСКИЕ ДОКУМЕНТЫ

И новаторство, и преемственность

Основоположники научного коммунизма образно называли Программу партии как «открыто водруженное знамя», по которому весь мир судит о партии.

Проект новой редакции третьей Программы КПСС представляет нашу партию в глазах всего прогрессивного человечества как партию, верную основополагающим принципам марксизма-ленинизма и в то же время творчески развивающую их в связи с новыми историческими условиями. Преемственность и новаторство пронизывают все содержание проекта, определяют анализ всех направлений деятельности КПСС как внутри страны, так и на международной арене.

Третья Программа КПСС в ее нынешней

редакция — это программа планомерного и всестороннего совершенствования социализма, дальнейшего продвижения советского общества к коммунизму на основе ускоренного социально-экономического развития страны. Это программа борьбы за мир и социальный прогресс.

Партия выдвигает задачу достижения качественно нового состояния советского общества. Ее решение требует перевода всего хозяйства страны на рельсы интенсивного развития, что связано с ростом масштабов и интенсивности использования природных богатств. В связи с этим одной из своих программных задач партия считает дальнейшую гармонизацию взаимодействия

общества и природы «Социалистическое общество, — записано в проекте воевой редакции Программы, — осуществляет планомерное, бережливое природопользование. Партия считает необходимым усилить контроль за природопользованием, шире развернуть экологическое воспитание населения».

На биофаке нашего университета проводится большая работа по экологическому воспитанию. Открыта специализация по охране природы. Партбюро, деканат уделяют внимание методологической подготовке студентов в области охраны природы. В течение ряда лет читается спецкурс «Философские основы охраны природы». В ходе изучения философии студенты специализируются по

охране природы, пишут доклады и рефераты по социально-философским аспектам проблемы связи общества и природы.

Проект новой редакции Программы КПСС ориентирует на еще более глубокую разработку проблем охраны природы, научную постановку дела экологического воспитания. Коллектив преподавателей биофака приложит все силы к тому, чтобы готовить высококвалифицированных кадры, способные решать не только теоретические и практические проблемы охраны природы, но и квалифицированно решать вопросы экологического воспитания населения.

Н. МУРАВЛЕВ,
член партбюро
БФ.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

развития

В разделе III части 2-й проекта, по нашему мнению, нужно подчеркнуть, что общественные фонды потребления уже в настоящее время должны определить процессы формирования системы расселения общества. Потребности совершенствования образа жизни, развития личности, необходимость выравнивания труда, быта и отдыха людей становятся основными социальными ориентирами, ведущими факторами социального

техническое и художественное творчество, физическая культура и спорт. А ведь это как раз те стороны жизнедеятельности советского человека, которые принципиально важны для всестороннего развития личности.

Г. КУЦЕВ,
доктор философских наук, профессор,
ректор ТГУ.

В разделе III части второго проекта в подразделе «Повышение благосостояния, улучшение условий

труда и жизни советских людей» говорится: «Партия придает принципиальное значение решительному искоренению нетрудовых доходов, любых отклонений от социалистических принципов распределения, антиобщественных форм перераспределения доходов и благ, спекуляций». Предлагаю продолжить эту мысль следующими словами: закрыть каналы как получения нетрудовых доходов, так и их использования.

Л. КИСЕЛЕВ,
профессор, заведующий кафедрой истории КПСС.

Развивать сотрудничество

Газета уже сообщала, что в нашем университете состоялось координационное совещание кафедр педагогики и психологии Урала и Западной Сибири.

Подробнее об этом рассказывает зав. кафедрой педагогики и психологии ТГУ профессор В. И. ЗАГВЯЗНИСКИЙ.

— Владимир Ильич, почему именно в Тюмени состоялось подобное совещание?

— Наш университет играет в регионе ведущую роль в решении целого ряда проблем, связанных с совершенствованием вузовского образования, претворением и жизни школьной реформы, развитием педагогического творчества учителей.

Учитывая пожелания наших коллег из других вузов и возникшую потребность в обмене опытом, координация пла-

нов научно-исследовательской работы, издательской деятельности, наша кафедра решила взять инициативу по проведению этого совещания на себя.

— Какие вопросы рассматривались на совещании?

— Во-первых, вопрос о совместной работе вузов и органов народного образования по воплощению школьной реформы. С докладом выступил ректор нашего университета профессор Г. Ф. Куцев. Речь его была интересной, насыщенной и касалась целого ряда вопросов, связанных с готовящейся реформой высшей школы. С большим интересом отнеслись собравшиеся к выступлению проректора ТГУ тов. В. В. Зыкова о необходимости и возможности компьютеризации обучения.

Во-вторых, обсужда-

лись проблемы обобщения передового педагогического опыта и развития педагогического творчества учителей.

На другой день работы конференции мы познакомили гостей с нашим опытом комплексного планирования учебно-воспитательной работы в вузе. Много полезного мы почерпнули для себя из выступлений представителей вузов Омска, Тобольска, Челябинска, Магнитогорска, Шадринска.

Был рассмотрен вопрос о психологической службе университета. В других вузах региона пока такой службы нет, поэтому гости были особо заинтересованы в знакомстве с нашим, хотя и небольшим, но достаточно интересным опытом организации в этой области.

— Каковы итоги конференции?

— Была принята резолюция о создании координационного совета вузов Урала и Западной Сибири из 6 человек, в котором я был избран председателем. Совет будет осуществлять обмен мнениями, направлять в другие вузы своих лекторов и лучших студентов на учебу в аспирантуру, организовывать конференции для обмена опытом.

Мы направили документы в Министрства высшего образования и СССР и думаем, что там одобрит нашу инициативу. Теперь предстоит главное — работать, чтобы наше сотрудничество развивалось и дальше.

Беседу вел
А. УТЯШЕВ,
студент II курса
Филф.

НА НОВОМ ЭТАПЕ

В ТГУ разработана и начата в реализацию большая комплексная программа научно-исследовательских работ по социальным экономическим проблемам Западно-Сибирского нефтегазового комплекса. Ее разработку свидетельствует о значительном научном потенциале университета, раскрывает его возможности, превращении в центр крупных региональных научных исследований. Эта программа, которая получила название «Человек на Севере», — первая комплексная исследовательская программа в истории нашего университета. Она одобрена Минвузом РСФСР, в связи с ней на базе нашего университета создан проблемный совет. Этому почетному новому этапу в научно-исследовательской

деятельности университета предшествовала большая работа ученых-преподавателей кафедр общественных наук, которая и послужила базой для принятия нашего научного авторитета.

Всего за годы 11-й пятилетки Тюменским госуниверситетом опубликовано 5 монографий и 11 сборников научных статей по проблемам ЗСНГК. Общее количество наших публикаций только по социально-экономическим проблемам развития Тюменского нефтегазового комплекса составляет за годы 11-й пятилетки 193, в том числе 52 в центральной печати.

В последние годы опубликован ряд целевых исследований на основе договоров, таких, как «Социально-демографиче-

ческие факторы формирования населения в переходной зоне ЗСНГК», «Регионализация производства и социальной инфраструктуры предприятий Главного управления составлены социальные паспорта Нового Уренгоя и Гавуринской, завершены составление социального паспорта г. Тюмени. Большую работу в этом плане выполняет лаборатория социально-экономических исследований. В партияльно-советские органы представлено 5 докладных записок и справок.

Большой вклад в исследование социально-экономических проблем Западно-Сибирского нефтегазового комплекса вносит профессор Г. Ф. Куцев, доцент Л. С. Березин, Н. О. Вилков, Н. Я. Муравьев, А. С. Пиханов,

В. С. Симонов, Г. В. Черкашин.

Хотя сделано немало, обществу еще не оказано должного внимания, а также не развито в регионе многие социально-экономические проекты. Наши ученые разрабатывают, как правило, не жесткие количественные показатели, а скорее качественные актуальные проблемы становления и развития ЗСНГК. Слабо координируются эти работы не только с другими вузами и научными учреждениями, но и в самом университете.

Думается, что причина такого положения в крайней мере две. Первая заключается в том, что ни в Тюменской области, ни за ее пределами

ни кто пока еще не уделял должного внимания деятельности в области социально-экономических исследований. Вторая причина сводится к тому, что отсутствуют единая комплексная программа социально-экономических работ, которые выполняются в различных вузах, стоящих перед Тюменским регионом. Единство в себе усилий преподавателей университета и других городов.

В настоящее время в университете проводится большая работа, завершающаяся составлением такой программы.

Она включает в себя 11 крупных научных направлений, возглавляемых профессорами Г. Ф. Куцев (он же является научным руководителем всей про-

граммы в целом), доцент Л. С. Березин, доцент Г. В. Черкашин, профессор М. Г. Мамонтов (Омск), В. С. Симонов, Л. Е. Киселев, Я. К. Башмаков, В. Н. Александров, Л. А. Кутурба, С. С. Жукова, Т. П. Денисова.

Качество, соблюдение подобной программы должно быть — это только начало работы. Для успешного ее выполнения необходимо высокое качество ответственной деятельности, компетентность, кадры, средства. Необходимо объединение усилий всех кафедр и коллективов, чтобы сделать через нашу лабораторию социально-экономических проблем не для этого пути расширить и углубить ее состав. На все вопросы уже решены, в том числе и весьма серьезные. Но не допустить, чтобы мы сумели их решить.

Д. КОЛТУРА
профессор, зав. кафедрой ТГУ.

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Коммунист, ученый, педагог

Доцент Анна Марнионова Корокоткина... Ее авторитет на факультете неперекраем как среди студентов, так и среди преподавателей. И это неудивительно. Двенадцать лет работает Анна Марнионова в Тюменском университете на кафедре русской и советской литературы. Шесть лет из них она была заведующей этой кафедрой. То были трудные годы становления университета. Но коллектив, возглавляемый ею, был в числе передовых по итогам межкафедрального социалистического соревнования.

За текущей работой Анна Марнионова не забывает о перспективах коллектива. Не случайно почти все молодые сотрудники кафедры нашли свой путь в филологическую науку благодаря ее редкому дару наставника, умению органично соединить жесткую требовательность с подлинным демократизмом, с последовательной аерой в творческие силы конкретного ученика. А ведь характер многих из них непрост, да и внешние и внутренние обстоятельства, сопровождавшие процесс их становления, были не всегда благоприятными. Широкие

творческие связи А. М. Корокотиной с крупными литературоведческими центрами (Москва, Томск, Саратов, Свердловск, Пермь, Иваново, Уфа и т. д.) позволили ее ученикам пройти сквозь горнило разных научных школ, лучшие черты которых в процессе взаимовлияния помогают созданию своей литературоведческой школы в Тюменском университете.

Естественно, что организаторские качества Анны Марнионовы укрепили бы большую часть своей силы, если бы она не опиралась на ее личный авторитет как ученого.

А. М. Корокоткина — один из признанных в стране специалистов по методологии советской литературной критики, проблем формирования которой посвящена ее монография, выходящая в этом году, а также подготовленная ею к защите докторская диссертация. По инициативе и под руководством Анны Марковны в Тюмени проведены два межвузовских семинара, привлечение широкий круг ученых из многих вузов региона. Отклики участников совещаний, положительные отзывы на межвузовские сборники, ответственным редактором



которых она является, свидетельствуют о признании научного авторитета коллектива филологов кафедры русской и советской литературы. В этом немалая заслуга Анны Марковны как руководителя научной работы кафедры.

Коммунист с тридцатилетним партийным стажем А. М. Корокоткина ведет на факультете значительную общественную работу. Она является членом партбюро филологического факультета, куратором студенческой УВК, возглавляет правление добровольного общества кинголюбов университета, факультетскую школу молодого учителя.

Анна Марковна — активнейший пропагандист книги, лектор, которого знают в городе и в области, всегда с удовольствием приглашают. Ее выступления тепло принимают самая различная аудитория.

Одним словом, свое пятидесятилетие Анна Марковна встречает полной творческой силой, надежд и планов. Пожелаем ей их успешного осуществления!

Сотрудники кафедры русской и советской литературы.

НОВОСТИ

Только по-немецки

12 ноября на факультете романо-германской филологии состоялась увлекательная эстрада студентов немецкого отделения с членом Социалистической единой партии Германии, деятелем искусства ГДР бардом Ан-Древском.

Андреас говорил об участии антифашистской бригады во время революционных событий в Испании. Беседа сопровождалась яркими слайдами, песнями Э. Буше.

Ко всему сказанному следует добавить, что разговор велся только по-немецки. Только немецкая речь будет звучать и в следующей встрече, на которой бард будет исполнять свои песни.

Близость к истокам

13 ноября солистка Свердловской филармонии заслуженная артистка РСФСР Елена Андреевна Солопова выступила с небольшим концертом на пратическом занятии по устному народному творчеству. Слушателями были первокурсники. Слушали они заговоры, былины «Добрыня и змей», колыбельные, протяжные и семейные песни.

Конечно, все или почти все это первокурсники могли прочитать в хрестоматиях, но... Но что заманит живое, трепетное исполнение, когда всей кожей чувствуешь и скорбь, и грусть, и радость! Когда перед тобой раскрываются душа народа, его история, его корни.

«Но чтобы стоять, я должен держаться корней...»

Информацию с факультета подготовила Г. САЛАВАТОВА, студентка 4 курса ФилФ.

В комитете ВЛКСМ

5 ноября состоялось очередное заседание бюро комитета ВЛКСМ ТГУ.

С сообщением о доде подписки на периодические издания выступил заместитель секретаря комитета комсомола по идеологической работе А. Белованин.

Обсужден и утвержден план мероприятий по подготовке к 400-летию Тюмени.

Утвержден также план мероприятий по выполнению приказа Минвуза СССР и Минвуза РСФСР о мерах по преодолению пьянства и алкоголизма.

Председателем студсовета общештатива № 3 утвержден С. Оляник, студент II курса исторического факультета.

УКАЗАТЕЛЬ РАСКАЗЫВАЕТ

Мировая поэзия XX столетия богата талантливыми поэтами. Одни из самых значительных представителей ее — С. А. Есенин. Теперь это уже ясно всем. Популярность поэта огромна. Яркое и содержательное творчество Есенина прочно ашло в нашу литературу, пользуется большим успехом у многочисленных советских и зарубежных читателей. Но не столь ясно это было при жизни поэта и на протяжении ряда лет после его смерти. Как сказал сам поэт:

«Лицом к лицу лица не увидать. Большое видится на расстоянии».

За последние десятилетия изучение жизни и творчества С. А. Есенина превратилось в самостоятельный отдел литературоведческой науки. Литературоведы, биографы, современники поэта, последователи и ученики его немало потрудились над тем, чтобы показать, каким на самом деле был Есенин в искусстве и жизни. Обобщая все это трудом можно назвать восьмой том библиографического указателя «Русские советские писатели. Поэты» (М., 1985 г.), посвященного творчеству Есенина, 90-летие которого праздновалось совсем недавно.

В указателе учтены все отдельные издания произведений поэта, и

также публикации в периодических изданиях и коллективных сборниках. Наиболее ранняя из выделенных ныне публикаций поэта — стихотворение «Берега», напечатанное в 1914 году в журнале «Мирок» под псевдонимом «Аристон». «Сочинитель бедный, это ты ли...» — одно из самых последних стихотворений Есенина.

Жизнь поэта была коротка — всего тридцать лет, еще короче его творческая жизнь, но как напряженно и много работал поэт, сколько значительного и самобытного он создал. Раздел «Прозведения С. А. Есенина» дает полное и точное представление об этом.

Самую разную информацию о поэте можно получить, просматривая раздел «Литература о жизни и творчестве», составленный с учетом сложного характера литературы о С. Есенине. Кроме основных в этом разделе выделены такие темы: «С. А. Есенин за рубежом», «С. А. Есенин в искусстве», «С. А. Есенин в художественной литературе».

Новый указатель представляет интерес не только для специалистов, но и для всех любителей поэзии, истинных ценителей художественного слова, пытливых и вдумчивых читателей.

СБО библиотека.

ВНИМАНИЕ!

25 ноября в 16.00 в комнате № 303 редакция «Левизна» проводит занятие с редакторами факультетских стенных газет.

Тема занятия: «Принципы оформления стенной печати».

Также встречи редакция предлагает проводить ежемесячно, являясь беседами по тематике выступлений стенной печати, по работе с автостативными активом и др.

ТЮМЕНСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ ПРЕДЛАГАЕТ НА ЗИМНЕЕ ВРЕМЯ ПУТЕВКИ ПО МАРШРУТАМ:

Пярву (Эстония) — с 3.02 по 10.02 (стоимость путевки 137 руб.).

Краснодар — с 10.01 по 15.01,

Тобольск — с 31.01 по 2.02,

Омск — с 24.01 по 28.01,

Пушкинские горы с 11.01 по 21.01.

Суздаль — с 20.01 по 3.02,

Прибалтика (Парадай — Друскенины и др.) — с 28.01 по 17.02,

Чикагет — с 28.01 по 8.02.

Обращаться в Тюменское бюро путешествий и экскурсий (ул. Республическая, 162, отдел рекламы, тел. 7-35-83).

Понедельник — с 10.00 до 13.00, среда — с 10.00 до 13.00